

河南省信阳市羊山新区： 青年夜校助力年轻人探索多元学习路径

■中国城市报记者 王楠

白天赚钱养家，晚上学艺解压。每期参与人数高达360余人，课程涵盖陶瓷工艺品鉴、汉饰礼仪推广、花馍技巧传授、盆景艺术设计、昆虫门类科普等。这是河南省信阳市羊山新区青年夜校各类课程如火如荼开展的生动写照。

学生们如何评价？随便摘录几条留言可见一斑：这是一场“文化”与“热爱”的双向奔赴，有人撒下光，有人便遇见光；放下白天的疲惫与烦恼，你会发现今晚的月色很美；课堂上，陶瓷器皿有各式各样的纹路，穿上汉服竟可这般美丽，木雕做成后仿佛被注入灵魂……

主动走近青年、倾听青年，真情关心青年、关爱青年，悉心教育青年、引导青年，是羊山新区开办青年夜校的初衷，旨在营造“把学习作为首要任务，作为一种责任、一种精神追求、一种生活方式”的浓厚氛围。为何羊山新区青年夜校能够短期内成为集聚青年的平台？中国城市报记者进行采访报道。

独树一帜 既授予知识也传递态度

羊山新区青年夜校最被广为称赞的就是其设置了“不卷课堂”这个主题。谈到“不卷课堂”主题设计之初时，羊山新区党委书记张自力说：“我们的初衷就是要在轻松愉悦的‘不卷课堂’氛围中，为大家持续输出优质的文化资源，让大家在‘埋头赶路’的紧迫感中，稍作歇息‘抬头望月’。卸下包袱、舒缓情绪、拓展人际、愉悦学习，沉浸式感受文化艺术、各式技能的魅力。”

中国城市报记者了解到，羊山新区青年夜校深受各地开办青年夜校的启发，希望为当地广大青年提供一个“下班之后才是生活”的灵魂栖息地，而创新设计契合青年群体的独立课程体系便成了首要任务。

在青年群体公共文化服务需求背景下，羊山新区结合广大青年“白天上班、晚上学艺”的现实情况，根据青年群体的关注点和学习习惯来设计各类课程。“不卷课堂”开办前，羊山新区更是通过收集调查问卷、实地走访等多种方式

充分征集意见。同时，针对大家感兴趣的内容、话题信息，不断统筹资源，力求制定全方位、多维度、立体式的学习培训套餐。

此外，为了进一步丰富青年群体的文化生活，“不卷课堂”还将围绕音乐、舞蹈、戏剧、美术、书法、非遗等门类，推出更加丰富、更有创意的线下课程。

参与这些课程的设计，很多青年工作人员的心境也得以升华。“不卷课堂”课程设计人员之一的羊山新区文广旅局青年干部张池珩表示：“作为参与了‘不卷课堂’课程构思、实施、推广的一名成员，我能够在日常繁冗的工作之余洞察到一种兴之所起、乘兴而至、尽兴而归的‘别样浪漫’。”

课程新颖 既弘扬文化也提升亲情

今年1月18日晚间，羊山新区青年夜校第一课在褐石书屋开课了。

回忆起这次上课的经历时，来自新区文广旅局的学员魏微记忆犹新。“第一课是由国家一级艺术品鉴定评估师岑克猛讲授陶瓷文化知识。”魏微说，“课堂上，岑老师独到的讲解为学员们打开了探索陶瓷的大门，大家在瓷片鉴赏、艺术品鉴定、问答交流等课程环节各抒己见、思维碰撞、交流学习，沉浸式体验这场瓷器视觉与文艺知识的盛宴。这种轻松愉悦‘不卷’的课堂氛围，让学员们收获了满满的传统文化知识。因此90分钟的课程结束后，许多学员依然意犹未尽。”

3月26日，青年夜校开设主题是关于信阳的传统茶文化和龙头产业——信阳毛尖的课程。课堂上，国家二级茶艺师、信阳市级茶艺非遗传承人杨静和2019年信阳市茶艺大赛一等奖获得者、高级茶艺师余欣芸为青年学员们展示了信阳毛尖玻璃杯非遗茶艺。

在优雅的音乐声中翻杯、温杯、注水、赏茶、投茶、润茶、闻香、奉茶，整个展演过程行云流水、收放自如。学员包桂荣告诉中国城市报记者，大家边欣赏茶艺展演，边品尝香气四溢的信阳毛尖茶，深深地被信阳厚重的茶文化底蕴所吸引。“杨静老师重点给我们介绍了信阳茶文化历史、制茶工

序及冲泡方法，并带领大家学习如何冲泡一杯好茶。大家认真聆听、积极互动，现场气氛活跃。”包桂荣说，“在这里，人与人之间有具体的、真实的交流。志趣相投的人聚在一起，共同成长。”

学员张亚云对夜校学习有不同的理解和感受：“我第一次带着女儿在百花园秋书屋参加了昆虫课。由于我从小就对昆虫充满恐惧，所以我的昆虫知识非常贫乏。但女儿却对昆虫的身体结构、生活习性等如数家珍。当信阳农林学院农学院副教授潘鹏亮提问关于昆虫的种类、昆虫和人类的关系等问题时，我都会积极举手回答。通过这次夜校课堂，我更加深入地了解了我的女儿，原来她的小脑袋瓜里装着好多我不知道的东西，如‘蜘蛛不是昆虫’‘眼睛最多的昆虫是蜻蜓，由28000个小眼组成’‘蚂蚁可以搬起它体重50多倍的小石子’等。”

张亚云之后又陆续带孩子参加了岭南派的盆景制作、传承非遗精神、学习蝴蝶相关知识等夜校课程。这些课程不仅提升了张亚云和孩子的视野，也让他们之间的亲子关系更加紧密。

多元融合 既服务青年也整合资源

如今，青年夜校“不卷课堂”作为羊山新区文旅事业的特色品牌，正不断以群众喜闻乐见的学习内容和形式，持续发掘新资源、新渠道、新模式，积极探索“文旅+办事处（乡）+区直部门+青年社团+社会组织”的模式，形成了政府统筹、文教牵头、社会参与的全民终身学习机制。同时，充分发挥高等学府、群团组织、非遗传承人、社会团体在跨领域资源整合与人员组织方面的积极作用，打造出有温度、有深度、有高度的特色品牌，为青年们提供更多学习技能、结交好友、丰富生活、提升自我的机会，增强了他们的获得感与幸福感，让夜校不仅是“一时新鲜”，更实现“长久陪伴”。

为确保课程质量，“不卷课堂”还积极探索课程评价机制，邀请各行业专家担任青年夜校的专家导师，持续为青年夜校的课程提供专业指导和品质保障。通过随堂听课、邀



今年春节前，河南省信阳市羊山新区青年夜校“不卷课堂”带领学员们身穿传统服饰，体验剪纸等传统技艺，感受年俗乐趣。



日前，河南省信阳市羊山新区青年夜校“不卷课堂”带领学员们制作木刻，领略传统文化的魅力。

请学员进行教学评价，对课程安排、授课内容提出意见建议，以需求设置授课内容，并对课程质量全过程把控。

羊山新区“不卷课堂”自开课以来，不仅给了青年人破“宅”而出、重构自己文化生活的机会，走向社会大课堂的机会，也为青年人提供了全新的社交场景，帮助大家结交趣味相投的朋友、不断拓宽朋友圈。“上夜校是大家主动求知、渴望提升的自主选择，背后是终身学习理念的普及，展现的是青年人不甘于平庸、不安于现状，积极向上的精神风貌。”羊山新区党委委员、副主任李运红表示，青年夜校给予了青年们追求梦想的机会，让他们怀着对生活的热爱，挖掘潜能，进阶提升，在学习中重塑一个不一样的自己。

青年夜校的举办也“盘活”了羊山新区的公共文化资

源。新区统筹整合了辖区内的公共场所资源，城市书屋、农家书社、社区活动室、新时代文明实践中心（站、所）、老年活动中心、城市展馆等文化阵地都针对青年需求，提供精准化、精细化的文化服务，极大地提升了新区的公共文化服务水平；后续即将推出的网上授课等形式，则把农村及边远地区的青年也纳入到“夜校”的教育平台上来，让“不卷”的夜生活覆盖更多有需要的人。

未来之路如何走？羊山新区青年夜校的管理者和老师们均表示，这是一场“都市青年寻求精神富足”与“现代城市推动文化发展”的双向奔赴，将多方协同发力、稳步有序推进，努力让羊山新区都市青年的文化之旅精彩纷呈、行稳致远。（图片由信阳市羊山新区提供）